

●两部门发文推进养老服务设施布局规划编制

●上半年我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善

●我国货车司机工会会员总数达590万人

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各

项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要牢固树立底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部

位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置

受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查和隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。

沿着习近平总书记任浙江的文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖，游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨迷蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汩汩滔滔；

104年前，一叶红船，见证了中国历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化，百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是一块风水宝地，人杰地灵，历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料，登上红船，瞻仰一大会场。”南湖革命纪念馆原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景，“当时，南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米，无法容纳不断丰富的文物史料，也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址，建设一座新的纪念馆？

习近平当即表示同意，指出：“革命传统教育十分重要，要不断扩大影响。”

他感慨地说，我们的党员同志能够来到南湖看一次展览，听一次党课，学一次党章，观一次专题片，瞻仰一次红船，重温一次入党誓词，就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后，新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节，习近平都亲自过问。

南湖之行，更让习近平思绪万千——如何把历史赋予我们的文化价值观转化为开拓未来的不竭动力？

2005年6月21日，《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》，“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出，“红船劈波行，精神聚人心”，“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务，大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船启航于浙江，更是推进浙江发展的精神力量所在。时代在进步，形势在变化，如何弘扬“红船精神”“浙江精神”？如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵？

习近平反复思考，反复探索。每至一处调研，习近平都要看地方志，往往翻阅至后半夜，从宏阔历史视角，探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵中的人文精神，是引领和推动浙江发展的最深层次的原因”。

每至一处调研，习近平细心观察，深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力——

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四千”精神……“世界在变化，时代在进步，形势在发展。与时俱进是马克思主义的理论品质，也是浙江精神的内在要求。”

习近平亲自指导，进行专题大调研。课题组分赴全省各地，扎根困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家，调研要着重回答三个问题：老祖宗留下了什么？改革开放以来创造了什么？面向未来还缺什么？

一份又一份报告，一次又一次批示，字字斟酌，句句推敲。

2005年初，浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中，习近平亲自召开各界座谈会。讨论历时一年，热潮迭起。

真理越辩越明，思想越炼越清。

2006年2月5日，春节后上班首日，习近平在《浙江日报》头版发表署名文章《与时俱进的浙江精神》。全文开宗明义——浙江精神世代相传，历久弥新，始终激励着浙江人民励精图治，开拓创新。文章提出12字“浙江精神”——求真务实，诚信和谐，开放图强。

求真务实源自马克思主义的实事求是，诚信和谐汲取儒家思想的精华，开放图强则是改革开放的时代呼唤。

这12字精神，蕴含历史底蕴，孕育时代动力，激励着浙江人民永不自满、永不停息，干在实处、走在前列……

台州大陈岛，精神之岛——

60多年前，467名垦荒者将这个曾饱受战争创伤的荒凉小岛建成了充满生机的“东海明珠”，铸就了“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神。

“那个时候，渔汛时，渔船密密麻麻，岛上最多时有1万多常住居民。2000年前后，因过度捕捞和海洋污染，渔业衰落，许多渔民卖掉渔船上岸谋生。到2006年，岛上常住人口只有千余人。”时任大陈岛开发建设管理委员会主任孙尚权向我们回忆道，“大陈最困难的时候，习总书记来了。”

润物细无声

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

们在，榕江一定能好！”话语是托付。托付背后，是他徒步数公里，硬生生扛来自家30斤谷子，送到救灾前线。

推让的手，是无声却最响亮的掌声，是废墟上重聚希望、抵御风雨最深沉的力量。

掌声，是令人振奋的希望。榕江县委书记徐勃走进杨家湾村，给大家带来了好消息，“在中央和省里面的支持下，防洪堤标准将要提升，忠诚水库、定威水库也要修起来！”话音刚落，人群中掌声骤然爆发，经久不息。

这掌声是最朴素的喜悦，是最热切的憧憬，是对根除水患的期盼，是对未来的坚定信念。

(下转二版)

掌声，是刻进民心深处的奖杯

奖杯更珍贵的精神——那深植于灾难中的无畏、重建中的坚韧、感恩中的大爱与希望。

为泥泞中开出的每一朵花鼓掌

掌声，是相扶相持的暖流。7月26日晚，感恩晚会上，当洪水场景重现屏幕，石本钻紧握妻子杨昌翠的手，掌心包裹着掌心，随后用力鼓掌。

这掌声，是对苦难的告别，更是对并肩重生日子的深情礼赞。

一个月前，洪水冲垮了他们大半建材仓库。失联后团聚，“人还在就好”成了最本真的慰藉。没有停顿，一家人转身投入重建，清道路、运物资。自家店铺刚恢复，便只收成本价，只为“村超”重启时，点亮更多希望的灯。

掌声，是永不低头的鼓点。7月24日，尹情重新支起炒粉摊，洪水曾卷走她养家的全部。“就是想对生活‘宣战’！”铁锅“滋滋”作响，热气裹着香气，食客排起长队。

“一晚上卖了50斤粉。”她擦汗，眼中有光，双手一击，掌声清脆响亮，“看‘村超’的人越来越多。两周内准能挣回损失！”

这掌声，是向命运掷地有声的挑战书，饱含着在废墟上重建生活的倔强与决心。

掌声，是刻在骨子里的互助。汗珠滚落，干部递水给石松福。年近七旬的老人急切摆手，“水你们喝，我不喝！”他重重拍年轻干部肩膀。“我就尽点绵薄之力，有你

们在，榕江一定能好！”话语是托付。托付背后，是他徒步数公里，硬生生扛来自家30斤谷子，送到救灾前线。

推让的手，是无声却最响亮的掌声，是废墟上重聚希望、抵御风雨最深沉的力量。

掌声，是令人振奋的希望。榕江县委书记徐勃走进杨家湾村，给大家带来了好消息，“在中央和省里面的支持下，防洪堤标准将要提升，忠诚水库、定威水库也要修起来！”话音刚落，人群中掌声骤然爆发，经久不息。

这掌声是最朴素的喜悦，是最热切的憧憬，是对根除水患的期盼，是对未来的坚定信念。

市人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组集中学习研讨会召开

本报讯(记者 周雪舟 吴凡 见习记者 徐华蔚 实习生 石明杰)7月28日，市人大常委会党组(扩大)会议暨理论学习中心组集中学习研讨会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和在贵州考察时的重要讲话精神，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和回信、贺信精神。

市人大常委会党组书记、主任何徽主持并讲话，市人大常委会党组成员和班子成员作发言或书面发言。

会议要求，要更加深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命的

重要思想的科学内涵和实践要求，深刻把握贯穿其中的重大创新观点、科学方法和重要战略部署，更加坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见成效。

要始终坚持政治引领，认真履行法定职责，扎实抓好立法、监督、代表等各项工作，确保

全年目标任务圆满完成。要持续加强自身建设，全面提升依法履职能力，不断提升人大工作制度化规范化程序化水平。

会议要求，要紧扣学有质量、查有力度、改有成效重要要求，完善作风建设常态长效机制，强化制度执行，让学习教育成果可感可及。

市政协党组理论学习中心组集中学习研讨会举行

本报讯(记者 林朋 方忠全 胡博)7月28日，市政协党组理论学习中心组集中学习研讨会举行。市政协党组书记、主席汪海波主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于党的自我革命的重要思想，进一步落实新时代党的自我革命要求，坚定不移打赢作风建设持久战。

市政协党组成员作发言或书面发言，非中共党员副主席列席会议。

会议强调，要全面把握习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于党的自我革命的重要思想的科学体系、丰富内涵、实践要求、重大意义，增强学思践悟的思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚定不移贯彻好、落实好。要以永远在路上的执着和坚毅，发扬彻底的自我革命精神，坚定不移全面从严治党，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要按照新时代党的建设总要求，全面推进市政协的各项建设，更好发挥政协党组领导作用、基层党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用。要始终坚持人民政协为人民，树牢造福人民的政绩观，

上的执着和坚毅，发扬彻底的自我革命精神，坚定不移全面从严治党，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要按照新时代党的建设总要求，全面推进市政协的各项建设，更好发挥政协党组领导作用、基层党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用。要始终坚持人民政协为人民，树牢造福人民的政绩观，

把责任扛在肩上，把事业放在心上，助力增强人民群众获得感幸福感安全感。要锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决纠治形式主义、官僚主义，自觉用党规党纪校正思想和行为，始终做到忠诚干净担当。要始终把把纪律规矩挺在前面，时刻做到心有所畏、言有所戒、行有所止，以坚定的纪律性来体现坚定的党性。

“村超”重启见证贵州“超”力量

赵登银

的非凡“超”力量。

面对百年一遇的洪灾，贵州展现出“超”治理力量。从中央到地方，应急响应迅速启动，8000余名党员干部下沉一线，9.2万群众安全转移，1275户紧急避险。灾后重建科学高效，短短一个月，“村超”球场便焕新归来，基础设施恢复如初，民生秩序井然重启。

“超”凝聚力同样令人动容。省内外企业、志愿者、爱心人士纷纷驰援，捐赠资金近7000万元，物资超221万件，1.3万外埠志愿者与榕江人背靠背站在防汛救灾和灾后重建一线，诠释了“一方有难、八方支援”的中国式团结。

更难能可贵的是“超”韧性。群众自发组织清淤、商户抢修复

业、基层组织有序动员，展现出不同寻常、自立自强的精神风貌。

“村超”重启，是一场赛事的归来，更是贵州治理能力、社会凝聚力、人民韧性的集中体现。它见证了新时代贵州在风雨中奋起的坚强意志，也向世界展示了中国式现代化在基层的生动实践。

